

Протоиерей церкви села Владимирское (Иловка) в честь иконы Божией Матери Владимирской Евграф Васильевич Зысков. (1828(7)?-15.04.1907)(Тесть Иоанна Филипповича Берёзкина.)

У меня имеется два источника об окончании Смоленской духовной семинарии Евграфом Зысковым. Первый – это Очерк истории СДС и подведомственных ей училищ со времени основания Семинарии до её преобразования по Уставу 1867 года. (1728-1868 г.) Составил Иван Сперанский.¹ Евграф окончил параллельное



отделение богословия по 1 разряду в 1849 году, и в списке выпускников под №11. Второй – те же материалы для истории духовно-учебных заведений Смоленской епархии опубликованные И. Сперанским в СЕВ.²

Среди выпускников по 1-му разряду второй половины высшего отделения значатся: Григорий Малышкин, Гавриил Щегалев, Феодор Срединский, Иван Ильинский, Василий Смирнов, Андрей Михайловский, Павел Белавенцев, Василий Младов, Василий Доронин, Григорий Соколов, **Евграф Васильевич Зысков**, Тимофей Крыловский, Петр Белявский, Егор Бурьков, Яков Медведков, Петр Васильев, Василий Городский.

По 2-му разряду: Афанасий Неудачин, Афанасий Савинский, Захар Протопопов, Петр Макаревский, Лев Орловский, Василий Алмазов, Иван Крастелев, Стефан Лосевский, Николай Попов, Яков Корольков, Павел Чубаров, Вадим Островский, Владимир Смирнов, Феодор Белкин, Петр Воробьев, Матвей Потемкин, Феодор Воробьев, Иван

Солнцев, Константин Бобров, Иван Одоевский, Павел Богданович, Александр Троицкий, Александр Скворцов, Яков Каченовский, Василий Ольховский, Василий Стефанов, Василий Жемчужный.

По 3-му разряду: Иван Каченовский, Игнатий Цветков, Василий Губчевский, Егор Юденич.

О возрасте Евграфа Васильевича известно следующее: В Адрес-Календаре Смоленской епархии, с историческими и церковно-практическими указаниями сказано, что протоиерею с. Владимирского 70 лет³. Следовательно, год рождения 1828(7)?

В⁴ это время имело место следующее, выходящее из ряда нормальной жизни воспитанников семинарии, событие: появившаяся в начале июня 1848 г. в г. Смоленске, и по преимуществу в заднепровской его части, холера, как видно из

¹ Отпечатана в типографии Е.П. Позняковой в 1892 году.

² СЕВ 1887 № 4 стр.183.

³ А.В.Санковский. Краткое описание церквей Смоленской епархии Вып.1, Смоленск, 1898. Смоленский уезд. Село Владимирское. Страница 60-61.

⁴ СЕВ 1887 №4 стр.178-180.

дел семинарского правления, произвела на воспитанников семинарии панический страх. Бывший тогда ректор семинарии, архимандрит Иосиф⁵, желая успокоить их от малодушия своими наставлениями и увещеваниями, собрал их для этой цели, 5 числа, в семинарскую залу. Но к крайнему изумлению, вместо безмолвного внимания его словам, он услышал от воспитанников старших классов разные возгласы, ропот, дерзкое противоречие и в заключение настойчивое требование отпустить их по домам. Обнаружившееся волнение продолжалось и в следующие затем два дня, и при том с большею дерзостью: воспитанниками разных классов разбито было до 45 стекол в жилых и классных комнатах, разломаны: один наставнический классный стол, математическая доска и два стула, оказываемо было полное непослушание распоряжениям помощников инспектора и т. п. Между тем местное начальство, без разрешения высшей власти, стеснялось преждевременно распустить воспитанников из заведений, ожидаемое же дозволение последовало только 10 июня, — и только тогда совершен был роспуск воспитанников как семинарии, так Смоленских училищ, без обычных экзаменов.

Каникулы продолжались по-прежнему до 1-го сентября. К началу учебного года ректором семинарии, на основании частных списков наставников и документов правления, касающихся поведения учеников, составлен был общий разрядный список воспитанников семинарии. При чем в составленном списке предназначено было к исключению за малую успешность из разных классов семинарии 43 человека. 30 сентября список представлен был на утверждение Преосвященному Тимофею, но Его Преосвященству угодно было положить такую резолюцию: «поелику ученики семинарии слушали лекции только один год, да и тот не вполне, по причине болезни, и не узнаны совершенно их способности и успехи при окончательном испытании, — то исключить из них тех только, кои сами того пожелают, и кои по поведению не одобрительны, — впрочем и в поведении были ль употребляемы постепенно для исправительной меры? а прочих оставить еще на год до совершенного узнания их способностей к продолжению наук.

В сентябре месяце семинарским правлением решена была судьба и тех воспитанников семинарии, которые, по расследованию начальства, оказались более виновными в произведенных беспорядках пред каникулами. Главными зачинщиками беспорядков признано было: 8 человек высшего отделения, 1 — среднего и 3 человека низшего отделения. Из них, по определению семинарского правления к 16 сентября, положено было: 4-х воспитанников исключить из семинарии; 1-го наказать заключением в карцер на семь дней и лишением казенного содержания, 5-ть человек двух дневным заключением в карцер, 2 х воспитанников, низшего отделения подвергнуть наказанию розгами. — Добрый архипастырь своею резолюцией на представлении правления, от 18 сентября, смягчил и здесь положенное наказание воспитанникам. Он написал: «не исключить их, а наказать соразмерно их вине; может быть они и исправятся»

В метрической книге церкви села Владимирское Смоленского уезда имеются сведения о бракосочетании студента Смоленской духовной семинарии **Евграфа Васильева Зыскова** и села Бережняны умершего священника Якова Михайлова Чернавского дочери девицы Ольги Яковлевой Чернавской. Дата бракосочетания — 12 ноября 1852 года, запись № 28. Возраст жениха — 25 лет, невесты — 26 лет; оба православные, первым браком. Поручителями при венчании были: по жениху — губернский секретарь Алексей Петров Колосов, канцелярский служитель Иван Ильин Селезнев и канцелярский служитель Петр Иванов Голенкин; по невесте —

⁵ (Позднышев) (1846—1850)

губернский секретарь Никита Андроников Можайский и писец второго разряда Василий Иванов Глухарев⁶.

В этом же 1852 году Е. Зысков был рукоположен во священника к церкви села Владимирского.

В браке у Евграфа и Ольги Зысковых во Владимирском родились:

Надежда⁷, 18 (крещена 28) сентября 1853 года, запись № 37;
восприемники при крещении – села Бережняны священник Александр Федотов Кулагин и коллежская советница Елизавета Яковлева Амболевская;

Сергей⁸ 17 (крещен 26) января 1855 года, запись № 4;
восприемники при крещении – села Бережняны священник Александр Кулагин и гвардии штабс-ротмистра жена Софья Егорова Криштафович; там же имеется запись о выдаче свидетельств о рождении в 1876 году и в июле 1889 года;

Таисия⁹ 25 (крещена 29) сентября 1856 года, запись № 25;
восприемники при крещении – майор Михаил Криштафович и коллежская советница Елизавета Яковлева Амболевская;

Алексей¹⁰ 14 (крещен 17) марта 1859 года, запись № 9;
восприемники при крещении – села Бережняны священник Александр Кулагин и коллежская советница Елизавета Яковлева Амболевская;

Алексей умер 23 января 1860 года в возрасте 11 месяцев от «крупа»; похоронен 25 января 1860 года на кладбище при церкви, номер записи -5;

Алексей¹¹ 5 (крещен 7) сентября 1860 года, запись № 36;
восприемники при крещении – коллежский регистратор Иван Ильин Селезнев и села Бережняны священника Александра Кулагина жена Анна Яковлева Кулагина; имеется запись о выдаче свидетельства о рождении в 1885 году;

Александр¹² 28 (крещен 1 апреля) марта 1862 года, запись № 16;
восприемники при крещении – села Бережняны священник Александр Кулагин и коллежская советница Елизавета Яковлева Амболевская;

Ольга¹³ 14 (крещена 16) февраля 1864 года, запись № 3;
восприемники при крещении – села Бережняны священник Александр Федотов Кулагин и коллежская советница Елизавета Яковлева Амболевская;
Ольга умерла 20 апреля 1864 года в возрасте 2 месяцев от «натуральной младенческой болезни»; похоронена на кладбище при церкви 22 апреля 1864 года, номер записи -17.

В метрической книге церкви села Владимирское Смоленского уезда имеются сведения о бракосочетании эконома Смоленской духовной семинарии Иоанна Васильева Молчанова и Смоленского уезда, села Владимирское священника Евграфа Зыскова дочери девицы Надежды¹⁴ Евграфовой Зысковой. Дата бракосочетания – 9 ноября 1875 года, запись № 17. Возраст жениха – 28 лет, невесты – 22 года; оба православные, первым браком. Поручителями при венчании были: по жениху – преподаватель Смоленской духовной семинарии Николай Троицкий и губернский секретарь Петр Тимофеев Лебедев; по невесте – инспектор народных училищ Смоленской губернии, состоящий в 14 классе, Кир Заруцкий и коллежский асессор Алексей Петров Колосов.

В метрической книге церкви села Владимирское Смоленского уезда имеются сведения о бракосочетании студента Смоленской духовной семинарии, сына священника села Николо-Яровня Смоленского уезда Дмитрия Петровича Щукина

⁶ ГАСО. Фонд 48. Оп.1. Д. 2333. Церковь № 32. 1852 г.;

⁷ ГАСО. Ф.48. Оп.1.Д.2370. Церковь № 30. 1853 г.;

⁸ ГАСО. Ф.48. Д. 2426. Церковь № 28. 1855 г.;

⁹ ГАСО. Ф.48. Д.2469. Церковь № 28. 1856 г.;

¹⁰ ГАСО. Ф.48. Д. 2563. Церковь № 28.1859 г.;

¹¹ ГАСО. Ф.48. Д.2590. Церковь № 28. 1860 г.;

¹² ГАСО. Ф.48. Д.2590.; Д. 2644. Церковь № 32. 1862 г.;

¹³ ГАСО. Ф.48. Д.2721. Церковь № 42. 1864 г.;

¹⁴ ГАСО. Ф.48. Оп.2. Д.1470. Церковь № 22. 1875 г.;

и Духовщинского уезда, села Афанасьевское дочери священника девицы Елены Ивановны Молчановой¹⁵. Дата бракосочетания – (число не указано) июля 1898 года, запись № 27. Возраст жениха – 21 год, невесты – 16 лет; оба православные, первым браком. Поручителями при венчании были: по жениху – Рославльского уезда наблюдатель церковно-приходских школ священник Александр Гальковский и полковник Владимир Василевский; по невесте – Благодичинный священник Петр Конокотин и Духовщинского уезда, села Ядревичи священник Дмитрий Ляшкевич. (Подробно в статье о Молчановых)

В документах Смоленской духовной консистории, в метрической книге церкви села Владимирское Смоленского уезда за 1877 год зарегистрирован брак – воспитанника Смоленской духовной семинарии, псаломщика села Владимирское Ивана Филипповича Берёзкина и села Владимирское дочери священника, девицы Таисии Евграфовны Зысковой¹⁶. Дата бракосочетания – 10 июля 1877 года, запись № 13. Возраст жениха – 22 года, невесты – 19 лет, оба православные, первым браком.

Поручителями были: по жениху – преподаватель Смоленского духовного училища Иван Морозов, студент университета Александр Лебедев и окончивший курс семинарии Стефан Кетлеров;

по невесте – эконоом Смоленской духовной семинарии Иван Молчанов, исправляющий должность инспектора, преподаватель семинарии Николай Троицкий и помощник провизора Сергей Зысков.

Дочери заштатного протоиерея села Владимирское Евграфа Зыскова, девицы Елены¹⁷, умершей 12 ноября 1900 года в возрасте 35 лет от «тифозной горячки», запись № 39. Похоронена 14 ноября на церковном кладбище;

В селе Владимирское работало церковно приходское попечительство, из отчёта которого за первое трёхлетие 1866-1869г видно основные его направления деятельности.¹⁸

В течении 3-х лет было 14 собраний.

Занятия попечительства состояли. А) В изыскании материальных средств попечительства: а) в пользу приходского храма и б) на благотворения в пределах церковной общины; Б) в посильных заботах по части нравственно-религиозной и В) улучшения материального быта местного духовенства.

А) Материальные средства попечительства составляли: 1) в пользу приходского храма 83 рубля серебром, частью составившихся из определённых попечительством обязательных сборов, и частью из пожертвований; кроме сего, поделки от прихожан, по назначению попечительства в пользу церкви, произведено до 15 рублей.

2) Обязательный, но определению попечительства принятый всеми прихожанами двукратный в году, сбор по 1/2 коп. с души мужескаго и женскаго пола: в праздник Святителя и Чудотворца Николая в благодарность Господу Богу, за оконченные летние труды и в праздник воскресения Господня в испрошение благословения Божия на предстоящее полевые труды. Сбор, по началу ничтожный, в два последние года состоял из 30 рублей и вместе с тем имеет то нравственное значение, что, выполняя это, прихожане свыкаются с доброю мыслью и тою непреложною истиною, что попечение о благоустроении и благолепии храма составляет, обязанность каждого члена церковного общества, прихожанина.

Пожертвований при содействии попечительства поступило в пользу

¹⁵ ГАСО. Ф.48. Оп.6. Д. 224. Церковь № 26. 1898 г.;

¹⁶ ГАСО. Ф.48. Оп.2 д.1547, Церковь № 22, 1877г.

¹⁷ ГАСО. Ф.48. Оп. 6 д. 234, церковь № 25, 1900 г.;

¹⁸ СЕВ 1869 № 17. стр.43-47 Извлечение из отчёта Владимирского приходского попечительства Смоленского уезда села Владимирского, за первое истекшее трёхлетие: 1866-1869г.

церкви от разных лиц 29 рублей и от членов попечительства 24 рубля. Часть сих денег, по желанию попечительства, употреблена на написание необходимых в храме икон, а также на освещение храма в праздничные дни и особенно в праздник воскресения Господня и уплачено 10 рублей рабочим за устройство в прошлом году церковного пола. В остатке попечительских денег состоят 25 рублей.

Попечителями к увеличению церковных средств принято брать из церкви на свой счет два раза в год пред праздниками свечи и раздавать в селении для частной домашней молитвы. Годовая чистая прибыль от этого усердия попечителей составляет 6 р., которая и причисляется к свечному доходу.

Для прекращения нищенства и попрошайства под разными предложениями, как—то: на погорелое, на градобитие и прочее и для правильного направления христианского чувства сострадания к бедствующим, попечительством постановлено: оказывать пособие лицам известным, и преимущественно в пределах своей церковной общины; для сего в пользу сирот и увечных установлен чрез попечителей сбор по $\frac{1}{4}$ гарнца хлеба при умолоте. Постановление сие 1867 года по крайнему двухлетнему неурожаю не успело осуществиться в полной мере; тем не менее жителям деревень: Тепенина, пострадавшим от падежа скота и — Морозова, разоренным от пожара, содействием попечительства оказано пособие хлебом, скотом и постройкой до 40 рублей. Сверх того, по той же мысли не оставалось без внимания к несчастным и сельское начальство.

Б) По части нравственно - религиозной.

Замечено было неодобрительное поведение молодых людей, по- видимому отправлявшихся в церковь для слушания Деяний Апостольских пред праздником воскресения Господня, но проводивших это время вне храма и неблагоприлично. Члены попечительства громко заявили об этом в приходе и предложили домохозяевам в означенное время отпускать в церковь из дома лиц с разбором, а за приходящими учрежден надзор. В торжественные праздники, особенно в неделю Ваий и праздник воскресения Господня при многолюдном стечении, поведение некоторых в храме было бесчинно, так что неоднократно останавливало самое Богослужение, что зависело частью от тесноты помещения в храме. По сему случаю постановлено: назначать от Членов попечительства, в известные дни, наблюдателей за благочинием в храме, объявив притом между прихожанами, что о неблагоприличном поведении в церкви в случаях нужды будет доведено до сведения сельского начальства. Следствием этого было то, что бесчиние при Богослужении прекратилось само собою.

В) Улучшение материального быта приходского духовенства.

Попечительство, в отвращение нареканий и взаимных неудовольствий местного духовенства и прихожан, признало необходимым назначать, и назначило за требоисправление определенное вознаграждение, но отказалось имеющемуся в числе причта сверхштатному диакону дать жалованье и самое существование в селе диаконской вакансий предоставило усмотрению духовного начальства. Далее попечительство признало необходимым и обязательным, не назначая определённого сбора в пользу духовенства хлебом, производить таковое пособие по прежде — существовавшему порядку.

В настоящее время попечительством устраивается при церкви помещение для сторожа, особенно необходимое в зимнее время по отдаленности церкви от селенья; это помещение предназначается для приюта прихожан, приходящих в праздники, но в ожидании начала Богослужения не имеющих, где приютиться. 25 мая сего 1869г., по распоряжению попечительства, доставлено к церкви прихожанами 84 бревна, купленного попечительством, а 26 начата постройка, которая будет стоить до 70 рублей серебром.

Предположено также распространить церковь пристройкою к ней колокольни, которой она не имеет.

Товарищ председателя попечительства, села Владимирского священник Евграф Зысков.

ГАСО. Ф. 48 оп.1 св.1659 д. 3432 Послужные, наградные списки церковнослужителей по уездам за 1871 год. Наградной список и предоставление к награде священника села Тюшина Иакова Березкина. 7 октября 1871 года. Его Преосвященству, Преосвященнейшему Серафиму, Епископу Смоленскому и Дорогобужскому и Кавалеру Смоленского уезда Благочинного священника Александра Лавровского рапорт.

При сём, на Архипастырское благорассмотрение Вашего Преосвященства, честь имею покорнейше представить наградные списки священников из моего смотрения, - Владимирского Евграфа Зыскова и Цурикова Павла Можайского для удостояния камилавки, а Крохоткина Владимира Гальковского и Тюшина Иакова Березкина – скуфьею; потому что: 1, **священник Зысков**, при поведении весьма хорошем, в исполнении обязанностей по церкви и приходу, особенно рачителен, а,) в деле народного образования, поскольку сам лично, от начала своего священства, занимался усердно приходской школой, а теперь руководит дочь-девицу, занимающуюся с детьми, по свидетельству из Уездного Совета, и б) в деятельности приходского Попечительства, где, состоя второе трёхлетие Председателем, на столько пользует нравственность народа, сверх материальных сборов, что уже получил за сие Епархиальную благодарность; 2, Священник Можайский, а) приостановленный в заботливости к распространению народного образования, коего занимался с 1865 г. по 1870 год, по распоряжению Земства, ныне опять, с утверждением Училищного Совета, вступил в должность Наставника и тщательно относиться к сему делу, и б) не смотря на скудость Церковных средств, по которой Церковь состояла неоплатном долге в селе Ки? Дорогобужского уезда много лет, этот священник в сей год изыскал источник не только очистить тот долг, но даже выписать для своей Церковной библиотеки книги по 1 отделению списка для оной и несколько по 2-му; 3, Священник Гальковский, с очень хорошим поведением, от 1858 по 1867 год, когда образовалась в соседстве Волостная школа, ревностно занимался сельской школой, и, из учеников составил такой Церковный хор, члены которого доселе разделяют труд одноклассного причта своего, при Богослужениях, и б) озаботился в сем году, на Церковные средства, приобрести библиотеку в полном составе, как мною донесено Вашему Преосвященству от 3 августа за № 83; и наконец 4, **Священник Березкин**, - а, очень деятельный к украшению и упрочнению новой, при нём сооружённой, Церкви, ведёт себя строго в служении церкви и приходу, и б) так же как и в селе Крахоткине, приобрёл в полном составе Церковную библиотеку.

Смоленского уезда Благочинный, священник Александр Лавровский.

Справка Смоленской Духовной Консистории.

Нижеписанные лица, Смоленского уезда по клировой в 1870 года ведомости, рекомендовали:

1-й, Села Владимирского **Священник Евграф Зысков**, читает печатные поучения и одну сказал своего сочинения, поведения весьма хорошего, без болезнен. Судим и штрафован не был.

2-й, Села Цурикова Священник Павел Можайский, по назначении одну проповедь произносил, поведения весьма хорошего, 1866 года за неосторожное рукоприкладство вместо грамотного крестьянина штрафован денежным взысканием.

3-й., Села Корохоткина Священник Владимир Гальковский, чередную проповедь в день усекновения честных главы св. Предтечи и крестителя Господня Иоанна 29 августа в Кафедральном Соборе сказал и печатные поучения читает в церкви постоянно. Поведения очень хорошего, без болезней. В 1870 году за хранение при церкви значительное количество кошелековых денег штрафован вместе с диаконом и старостою денежным взысканием. Кроме сего: за незаконную выдачу свидетельства с копией метрики. В Смоленской духовной Консистории имеется дело о ?? Смоленского Троицкого монастыря за 1870 год, произведенного игуменом Кириллом, который в донесении от 12 июня 1871 года за № 75-м, пункт 8 пишет, что в 30 ? расходной монастырской книги говорится о долге 300р, взятых из церкви села Карахоткина; но с чьего разрешения произведен таковой заем это не объяснено и на сделанный Архимандриту Алексию запрос о всех монастырских домах ответа от него не доставлено.

4-й., Села Тюшина Священник **Иаков Березкин**, сказал по назначению одну проповедь своего сочинения, и печатных поучений читает часто. Поведения очень хорошего, безболезнен. Судим и штрафован не был.
Секретарь Ди?

Копия.

1871 года октября 18 дня, в Смоленской Консистории в Журнале под №1-м записано. Приказали: за исправное прохождение Священником **Зыковым** священнической должности, особенно же за усердную его деятельность по приходскому попечительству и по народному образованию, каковая деятельность в том и другом отношении засвидетельствована объявлением ему признательности Епархиального Начальства в 1869 и 1867 годах, **Консистория полагала бы представить Зыкова** к следующей награде, если благоугодно будет Его Преосвященству.

Представлением же Священников: Можайского, Гальковского и Березкина Консистория полагает повременить:

1-й, потому, что он штрафован за фальшивую надпись по судебному определению по нечитании препятствием к награде штрафом его не было заключения;
2-й, потому, что в прошлом году также штрафован за хранение при церкви значительного количества церковных денег и в настоящее время имеет дело о взаимобразной выдаче без разрешения начальства церковных денег в Троицкий монастырь,

А последнего **Березкина** до усмотрения дальнейших заслуг его.

Подписан 19 октября 1871 года.

По сей статье резолюция Его Преосвященства 23-го ноября сего года последовала таковая: Представлением священника Зыкова можно повременить так как особенных заслуг в его деятельности не усматривается, а на службе состоит только 19-ть лет.

Верно, Столоначальник подпись.

Смоленские епархиальные ведомости регулярно публиковали списки обществ, выплату членских взносов и пр. В разделе Епархиальные распоряжения и



известия за 1888 год в ведомости о суммах, поступивших в пользу Братства преподобного Авраамия за время с 15 июля по 15 сентября 1888 года есть запись: а. Членские взносы: Евграф Зысков¹⁹ 2р.

В ведомости за 1889 год о суммах, поступивших в пользу Братства преподобного Авраамия за время с 1 мая по 30 июня 1889 года. А) Членские взносы. Священника Евграфа Зыскова²⁰ зр.

Список членов Братства преподобного Авраамия, с означением внесённых ими в пользу Братства пожертвований. (из отчёта 1889 года) Зысков Евграф²¹ св. с. Владимирское зр.

Ведомость о суммах, поступивших в пользу Братства преподобного Авраамия, Смоленского чудотворца, за время с 1-го июля по 31-е декабря 1891 года. Членские взносы. Евграфа Зыскова²² зр.

Список членов Братства преподобного Авраамия, с обозначением внесённых ими в пользу Братства пожертвований. СЕВ 1893 № 21 Члены Братства. Зысков Евграф²³ священник 2р.

За службу в Духовном ведомстве Евграф Васильевич получил все награды до сана протоиерея включительно.

Определением Свят. Синода 20/31 минувшего Марта, 1875 года удостоены, по Смоленской епархии, к награждению следующие священнослужители за заслуги по- военному и гражданскому ведомствам: Камилавкой: - Смоленского уезда, села Владимирского священник Евграф Зысков.²⁴

Награждается Наперстным крестом, от Св. Синода выдаваемыми: Смоленского уезда села Владимирское, священника Евграфа Зыскова²⁵.

Высочайшие награды. В 9-й день апреля 1889 года, Всемилостивейше удостоены наград, ВЫСОЧАЙШЕ жалуемых, следующие лица Смоленской епархии: А) за службу по епархиальному ведомству. Орденом св. Анны 3-й степени²⁶: Смоленского уезда, церкви села Владимирского, священник Егор (Евграф) Зысков²⁷. (видимо допущена опечатка) СБ.

¹⁹ СЕВ 1888 № 18 стр. 756-763.

²⁰ СЕВ 1889 № 15 стр. 665.

²¹ СЕВ 1890 № 21 стр. 6-9.

²² СЕВ 1892 № 4 стр. 164-165.

²³ СЕВ 1893 № 20 стр. 4-29.

²⁴ СЕВ 1875 № 14 стр. 238-239. Известия о наградах по Смоленской епархии.

²⁵ СЕВ 1882 № 8 стр. 246.

²⁶ Орден Святой Анны был учрежден в 1736 г. Голштейн-Готторпским герцогом Карлом-Фридрихом в память умершей в 1728 г. жены, дочери императора Петра I Анны Петровны. После смерти в 1739 г. герцога Карла-Фридриха престол герцогства перешел к его сыну герцогу Карлу-Петру-Ульриху. Став в 1742 г. наследником российского престола и приняв православие под именем великого князя Петра Феодоровича, государь привез с собой и орден Св. Анны. В феврале 1742 г. к двум кавалерам этого ордена (герцогу Карлу-Фридриху и великому князю Петру Феодоровичу) добавились еще четверо: камергеры М. И. Воронцов, А. Г. Разумовский, братья А. И. и П. И. Шуваловы. Ко времени, когда великий князь Петр Феодорович стал императором Петром III, десятки его подданных были пожалованы орденом Св. Анны.

После воцарения в 1762 г. на российский престоле супруги императора Петра III, императрицы Екатерины II, их сын великий князь Павел Петрович стал герцогом Голштейн-Готторпским и одновременно гроссмейстером ордена Св. Анны. По Установлению о Российских Орденах императора Павла I от 5 апреля 1797 г. орден Св. Анны стал именоваться российским орденом и был разделен на три степени.

Ордена I и II степени с 1796 по 1828 гг. украшались алмазами и составляли высшую степень ордена. Орденами Св. Анны награждались как российские, так и иностранные подданные за государственную службу, а с 1 апреля 1847 г. и «за беспорочную 12-летнюю службу в одной должности, не ниже восьмого класса».

В 1815 г. была введена четвертая степень ордена Св. Анны, которой награждались только военные.

С 1829 г. орденами с алмазными украшениями награждались только иностранные подданные, а для награждения российских подданных были установлены ордена Св. Анны I и II степени с императорской короной и без короны.



Смоленские Ведомости №69 № 14 об 1889 среда.

Раздел «Действия правительства»

Награждены орденом св. Анны 2 ст. ректор Смоленской духовной семинарии архимандрит Николай, г. Гжатска Богоявленской церкви протоиерей П. Заболотский. Орденом св. Анны 3 ст. церкви села Владимирского Смоленского уезда священник Евграф Зысков, г. Вязьмы Христо-Рождественской церкви священник Василий Макаревский, г. Ельни Спасо-Преображенской церкви священник Василий Лебедев.

В данной публикации имя Евграфа Зыскова написано верно.

Преподано Архипастырское благословение, за особое усердие и заботливость в преподавании закона Божия: 7) священнику села Владимирского Евграфу Зыскову²⁸.

Список лицам духовного звания, кои Святейшим Синодом удостоены награждения за заслуги по гражданскому и военному ведомствам ко дню рождения Его Императорского Величества, по Смоленской епархии. А) Саном протоиерея- Смоленского уезда, церкви села Владимирского священник Евграф Зысков²⁹.

Кроме этого Евграф Васильевич был награждён наперстным крестом «В память войны 1853-1856гг»³⁰

С 6 июня 1828 г. к ордену III степени был присоединен бант для кавалеров, награжденных этим орденом за военные подвиги.

С 9 августа 1844 г. на всех орденских знаках, предназначенных для награждения «иноверцев», вместо образов святых и крестов помещался российский государственный орел.

По Высочайшему Указу от 5 августа 1855 г. к ордену Св. Анны I, II и III степени, выдаваемому за военные подвиги, присоединялись скрещенные мечи, проходящие через середину креста и звезды.

С 15 декабря 1857 г. к ордену Св. Анны III степени с мечами, вручаемому воинским чинам, присоединялся бант из орденской ленты.

Высочайшим Указом от 14 февраля 1874 г. отменялось награждение орденом Св. Анны I и II степени с императорской короной.

Девиз ордена: «Любящим Правду, Благочестие и Верность». Орденский праздник – 3/16 февраля.

Орден состоит из знаков: золотого креста, красной ленты с желтой каймой и восьмиконечной звезды. Орден носят:

– I степень – крест на ленте шириной 10 см через левое плечо, а звезда на правой стороне груди;

– II степень – крест на шее на ленте шириной 4,5 см;

– **III степень – крест на груди на ленте шириной 2,2 см;**

– IV степень – на эфесе холодного оружия с темляком из Орденской ленты.

Описание знаков ордена

Крест с лицевой и оборотной стороны покрыт красной финифтью. По краям креста золотые каймы. Между концами креста расположен золотой ажурный орнамент. В середине с лицевой стороны, в розетке, покрытой белой финифтью и обведенной золотой каймой, изображение Святой Анны.

На оборотной стороне, в розетке, на белом поле вензель, покрытый голубой эмалью, «АИРП» (Анна Императора Петра Дочь).

Лента шелковая муаровая красного цвета с желтой каймой по краю.

Звезда серебряная восьмиконечная. В центре звезды, в розетке, на золотом фоне крест-, залитый красной эмалью. По окружности на красном фоне золотыми буквами нанесена надпись: «Amantibus Justitiam, Pietatem Fidem» (Любящим Правду, Благочестие и Верность).

Выше надписи – два ангела, поддерживающие императорскую корону.

²⁷ СЕВ 1889 № 9 стр.1

²⁸ СЕВ 1890 № 19 стр.882.

²⁹ СЕВ 1895 № 10 стр.392.

³⁰ Учрежден 26 августа 1856 года Манифестом императора Александра II, одновременно с бронзовой медалью.

Крестом награждали все российское православное духовенство (от митрополитов до священников). Положением Комитета Министров, утвержденным императором 27 ноября 1856 года, право на награждение крестом получило иноверческое христианское духовенство. Рисунок утвержден императором 21 июня 1856 года. Изготовление крестов на Санкт-Петербургском монетном дворе продолжалось до 1860 года. Всего отчеканено около 40 000, из них для иноверческого духовенства 4468 крестов.

Л.С. Четырехконечный крест с расширенными концами, в середине креста, в сиянии лучей, лицевая сторона медали в память войны 1853-1856 гг. – соединенные вензеля Николая I и Александра II под императорской короной. Вверху «всевидящее око» с исходящими лучами. Внизу, под вензелями даты: «1853-1854-1855-1856».

О.С. В середине креста в сиянии лучей – оборотная сторона медали в память войны 1853-1856 гг. Надпись: «НА ТЯ | ГОСПОДИ УПОВАХОМЪ, ДА | НЕ ПОСТЫДИМСЯ | ВО ВЪЛКИ».

Размер: длина – 100 мм, ширина – 60 мм. Кресты изготавливали из темной бронзы. Носили на шее на ленте ордена св. Владимира.

Резолюцией от 14 октября, 1897 года протоиерей с. Владимирского, Смоленского уезда, Евграф Зысков, согласно прошению, за старостью лет, уволен за штат³¹.

14 октября 1897 года на священническое место к церкви села Владимирского Смоленского уезда определён окончивший курс Смоленской духовной семинарии Григорий Лещёв.

Ведомость о лицах духовного звания, коим за службу по епархиальному ведомству назначены пенсии за март месяц 1898 года. № 2042 28 февраля 1898 года Церкви села Владимирского Смоленского уезда заштатный протоиерей Евграф Зысков³² подал прошение 24 ноября 1897 года. Уволен за штат 14 октября 1897 года. Размер пенсии 130 руб. С 24 ноября 1897 года, времени подачи прошения, на основании ст.26 Врем. Прав., из Смоленского губернского казначейства.

В метрической книге церкви села Владимирское Смоленского уезда, имеется запись о смерти протоиерея той же церкви Евграфа Васильева Зыскова³³, умершего 15 апреля 1907 года в возрасте 79 лет от «старческого изнеможения»; похоронен 17 апреля 1907 года на кладбище при церкви, в селе Владимирском, номер записи – 27.

Жена Евграфа Васильевича – Ольга Яковлевна Чернавская, дочь священника Якова Михайлова Чернявского из села Бережняны Смоленского уезда. Имела сестёр: Анна Яковлевна (Кулагина) жена священника с. Бережняны Александра Федотовича Кулагина.

Елизавета Яковлевна(Амболевская) жена коллежского советника.

Ольга Яковлевна была на год старше своего супруга. Умерла жена заштатного протоиерея села Владимирское Евграфа Васильевича Зыскова, Ольга Яковлевна, 25 февраля 1905 года в возрасте 79 лет от «старческого изнеможения», запись № 3. Похоронена 27 февраля на церковном кладбище в селе Владимирском.

Старший сын Сергей Евграфович Зысков.

В отчёте³⁴ о приходе, расходе и остатке сумм по содержанию Смоленского Духовного Училища за 1870 год, есть данные о поступлении в июне месяце 33 рублей 34 копеек, сверх сметы. Эта сумма, записанная в статье 25, поступила по журналу Правления на 15 мая 1870 года за содержание в корпусе, в качестве полупансионера, в течении январской и майской трети ученика 3 параллельного класс Сергея Зыскова. Следовательно, в следующем 1871 году он закончил училище, а поступил в 1867 году.

Зысков Сергей³⁵ в наряде реестров свидетельств воспитанников уездных духовных училищ Смоленской епархии, поступивших в смоленскую духовную семинарию в 1842- 1873 году, в списке поступивших в 1871 С. Зысков значится под № 26. В этом же году поступил и Иосиф Берёзкин.

Данных об окончании СДС не имеется, но если Сергей её закончил, то это было не ранее 1877 года. 10 июля 1877 при бракосочетании его сестры Таисии и священника Иоанна Берёзкина он выступает поручителем со стороны невесты и записался как помощник провизора.

Следующей вехой в жизни Сергея³⁶, была резолюция Его Преосвященства о определении на места: Диаконские:з) 23 июля к церкви села Владимирского, Смоленского уезда, аптекарский помощник Сергей Зысков.

В последующие годы его фамилия встречается на страница Епархиальных ведомостей: Ведомость о суммах, поступивших в пользу Братства преподобного

³¹СЕВ 1897 № 21 стр.1153.

³² СЕВ 1898 № 13 стр.697

³³ ГАСО. Ф.48. Оп.4. Д. 861. Церковь № 3. 1907 г.

³⁴ СЕВ 1872 № 11 стр.110-111.

³⁵ ГАСО. ф.49_оп.1_д.3

³⁶ СЕВ 1890 № 15 стр.686.

Аврамия за время с 1-го июля по 31 октября сего 1890 года. А) Членские взносы. диакона Сергия Зыскова³⁷ 2р.; Член Братства Преподобного Аврамия в 1861 году Зысков Сергей³⁸; Отчёт за 1897-4898 год о приходе, расходе и остатке денежных пожертвований на временные приготовительные учительские курсы, открытые Преосвященнейшим Никанором, епископом Смоленским, 10 ноября 1897 года, при Смоленском Архирейском доме. Сергия Зыскова³⁹ 50к.

В епархиальных ведомостях, в разделе «умерли». 8 апреля диакон села Владимирского, смоленского уезда, Сергей Зысков⁴⁰.

Дьякона села Владимирское Сергея Зыскова⁴¹, умер 9 апреля 1900 года в возрасте 44 года от чахотки, запись №21. Похоронен 11 апреля на церковном кладбище села Владимирского;

Алексей Евграфович Зысков.

Алексей, так же, как и его брат начал свою учёбу в Смоленском духовном училище. В отчёте о приходе, расходе и остатке сумм по содержанию Смоленского духовного училища за 1872 год, сумма 16р.66к. показанная на приход в ст.31 и 38, поступившая на содержание в училищном корпусе полупансионера Алексея Зыскова⁴².

В разрядном списке учеников Смоленского духовного училища, составленный Правлением сего училища по окончании 1874/5 учебного года. 3 класс. 24) Алексей Зысков⁴³- Согласно желанию родителей сих учеников, они оставляются в этом классе на повторительный курс, так как из -за продолжительной болезни, они не подготовились и не имеют уже возможности подготовиться к следующему классу.

В разрядном списке учеников Смоленского духовного училища, составленный Правлением сего училища по окончании годичных испытаний в 1875/76 учебном году и утверждённый Его Преосвященством. 3 класс. Третий разряд. Предназначается к переэкзаменовке: Алексей Зысков⁴⁴ – по греческому и латинскому языкам.

В разрядном списке учеников Смоленского духовного училища, составленный Правлением сего училища по окончании годичных испытаний в 1876/7 учебном году и утверждённый Его Преосвященством. Предназначаются к выпуску из училища с свидетельствами об окончании ими полного курса наук. Третий разряд 31) Алексей Зысков⁴⁵.

Смоленский Вестник № 146 10 12 1886г среда, в разделе Перемены и награды по службе: назначен: к штату Могилёвского губернского правления Алексей Зысков.

Об Александре Зыскове данных нет.

Встречается так же имя Ивана Зыскова в СЕВ.

Иван Зысков⁴⁶ в наряде реестров свидетельств воспитанников уездных духовных училищ Смоленской епархии, поступивших в смоленскую духовную семинарию в 1842- 1873 году, Иван значится в Реестре свидетельствам воспитанников Духовных училищ Смоленской Епархии, поступающих в Семинарию в 1850 году и 1851-1852гг.

³⁷ СЕВ 1890 № 24 стр.1104-1105.

³⁸ СЕВ 1892 № 6 СЕВ 1892 № 7 СЕВ 1892 № 8 Члены Братства

³⁹ СЕВ 1898 № 12 стр.636-638

⁴⁰ СЕВ 1900 № 9(8) стр.447.

⁴¹ ГАСО. Ф.48. Оп.6 д. 234, церковь № 25, 1900 г.;

⁴² СЕВ 1873 № 23 стр.235.

⁴³ СЕВ 1875 № 16 СДУ стр.273-280.

⁴⁴ СЕВ 1876 № 14 СДУ стр.371-376.

⁴⁵ СЕВ 1877 № 15 стр.500-504.

⁴⁶ ГАСО. ф.49_оп.1_д.3

Закончил семинарию Иван в 1859 году⁴⁷. Закончил во второй половине высшего отделения⁴⁸.

Фёкла Степановна Зыскова.

О ней в своей автобиографии упоминает Николай Иванович Берёзкин – сын Иоанна Берёзкина. Портниха, одинокая. Проживала в доме мастерской, в которой работала. Так же принимала заказы на дому, пока позволяло здоровье. Учась в Смоленске Николай проживал у неё. После её смерти, распродав остатки



имущества перебрался в Москву.

Впоследствии выяснил что: в метрической книге

Крестовоздвиженской⁴⁹ церкви города

Смоленска за 1907 год, зарегистрирована

смерть смоленской мещанской девицы

Фёклы Степановны Зысковой, умершей 18

апреля 1907 года в возрасте 70 лет от

«натуральной болезни»⁵⁰. Кем она

приходится Евграфу Васильевичу Зыскову

пока не ясно.

Материалы собраны и перепечатаны Сергеем Берёзкиным.

⁴⁷И Сперанский. Очерк истории Смоленской духовной семинарии и подведомых ей училищ со времени основания до её преобразования по Уставу 1867 года. Вторая половина высшего отделения 17) Зысков Иван 1959 год.

⁴⁸СЕВ 1888 № 16 стр.680-682.1859 Вторая половина высшего отделения 18) Зысков Иван.

⁴⁹Церковь Воздвижения Креста Господня (Крестовоздвиженская) была построена в 1764-1767 годах на средства потомка знаменитого шотландского дворянского рода, полковника Ивана Лесли и купца Филиппа Нашиванкина. До нее на этом месте – на правом берегу Днепра стояла деревянная церковь, впервые упоминаемая в 1739 году.

Это красивая церковь в стиле барокко, с простой приземистой трапезной и широкой трехъярусной колокольней, на которой, по документам 1892 года, висели шесть колоколов, самый большой весил 115 пудов (около 1840 килограммов). К храму была приписана кладбищенская каменная Знаменская церковь в районе Садков, построенная в честь иконы Знамения Божией Матери с приделом мучеников и исповедников Гурия, Самона и Авива (сегодня от него сохранилась только каменная колокольня).

⁵⁰ ГАСО. справка 09.02.2015г. 7-20, 7-132